

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVI.—Número 10.182

Segovia.—Sábado 19 de Septiembre de 1936

Precio del ejemplar: 15 céntimos

2.200 prisioneros, 80 heridos y 30 muertos de una columna marxista copada en las cercanías de Llerena

Llegada a Sevilla de un nuevo tabor de Regulares. Largo Caballero envía a Valencia los lienzos del Museo del Prado, cortados de sus marcos, libros y manuscritos valiosísimos. Los rojos asesinaron en Ronda a setecientas personas de derecha. Ronda disponía de defensoras formidables, trincheras, blocaos de hierro y cemento, cables de alta tensión, etc. Teodomiro Menéndez ha muerto en el frente de Asturias. Los jefes de cabillas de nuestra zona no reconocen más Gobierno que el de Burgos

Ayer se completó la ocupación de las posiciones rojas en Navarría, verdaderas fortalezas, quedando dominado el valle de Lozoya, haciéndose numerosos muertos al enemigo y cogiéndose material de guerra

El general Queipo de Llano dió cuenta anoche, en la siguiente forma, del aniquilamiento de la columna mandada por el capitán Sediles:

«La columna de Badajoz, mandada por el comandante de Infantería don Alfonso Gómez Cobián, que opera en Llerena, da cuenta de que grandes contingentes de marxistas intentaban atacar a esta población. Estaban mandados por el capitán Sediles y al parecer pretendían marchar hacia Peñarroya, en la provincia de Córdoba.»

Dicho comandante, enterado de la presencia de esos contingentes rojos, preparó una emboscada en terreno a propósito, sorprendiendo a la columna marxista, abriendo fuego contra ella y causándole ochenta muertos y treinta heridos. Los demás milicianos, en número de dos mil doscientos, fueron hechos prisioneros con armamento y la caballería que disponían.

«Se dice—comenta el general—estaban milicianos rojos, tan bravos, y entre los cuales había mineros huidos de Riotinto, apenas sufrieron un centenar de bajas se entregaron a nuestras fuerzas sin ofrecer resistencia.»

Las últimas noticias señalan que son cincuenta las caballerías cogidas. El armamento es muy numeroso, no pudiendo concretar aún la cifra a que alcanza.

A la hora en que se me comunicaba este importante hecho de armas, se procedía al alojamiento de los prisioneros en establecimientos capaces de Llerena. Vienen en un estado lamentable a causa del hambre y de la sed. Se procura proporcionarles lo necesario para restablecer sus fuerzas.

Entre los prisioneros figuran varias mujeres que vienen mono y se tocan la cabeza con boinas. Hay entre aquellos algunos maestros de escuela y otras personas de carrera.

He ahí la valentía de esta canalla marxista. Asesinan con mucha bravura cuando asesinar a personas indeseadas se trata, pero cuando como en el hecho actual se encuentran con fuerzas capaces de presentarles batalla, se entregan cobardemente a los primeros tiros y a las primeras bajas sufridas. Lo demuestra el que habiendo sufrido un centenar de bajas se entregase sin condiciones 2.200 hombres.

También dijo el general que en el frente de Talavera han sido derribados dos aparatos rojos por los del Ejército nacional.

Buenos Aires, 18.—Enterado el Gobierno argentino de la llegada de un barco con comunistas españoles para

El general Mola envía un ultimátum a Bilbao para que se rinda, so pena de correr la misma suerte que Irún

Largo Caballero se salvó por casualidad del bombardeo del Ministerio de la Guerra por nuestros aviones. Las tropas españolas se hallan a cuarenta kilómetros de Bilbao

Ultimátum a Bilbao

Tenerife, 18.—El general Mola ha enviado un ultimátum al gobernador de Bilbao para que se rinda la ciudad, so pena de que corra la misma suerte que Irún.

También ha invitado el general a los extranjeros abandonen Bilbao antes que comience el bombardeo.

Nuestras tropas a cuarenta kilómetros de la capital de Vizcaya

París, 18.—A las cinco y media de la tarde, en la Secretaría del Ministerio de Negocios Extranjeros, manifestaron que las tropas del general Mola se encuentran actualmente a cuarenta kilómetros de Bilbao.

De no rendirse esta población será atacada por mar, tierra y aire.

Largo Caballero a punto de perecer en el bombardeo del ministerio de la Guerra

Londres, 18.—Un periódico afirma que en el bombardeo a Madrid, uno de los proyectiles cayó en el ministerio de la Guerra, a cinco metros del despacho de Largo Caballe-

ro, que se salvó por casualidad, ya que salió de su despacho entre escombros.

El Estado Mayor no se presenta en el ministerio de la Guerra

Unión Radio emitió ayer la siguiente noticia, que repitió por juzgarla de máximo interés:

«Se interesa por el ministerio de la Guerra la urgente presentación de la Comisión organizadora del Estado Mayor, compuesto por el comandante don José Bielsa Laguna, capitán don Francisco Priere y capitán de Infantería don Enrique Lores Ugalde.»

Esto demuestra que la Comisión organizadora del Estado Mayor, que debe ser algo muy serio en una guerra, no acude por la oficina.

Por la noche, a las diez se repitió el aviso.

Son ciento sesenta y nueve los diplomáticos españoles que han dimitido

Milán, 18.—El número de diplomáticos españoles que han presentado la dimisión asciende a la cifra de ciento sesenta y nueve.

Los socialistas confiesan la superioridad del Ejército

Lisboa, 18.—«El Socialista» de

La ocupación total de las posiciones rojas en Navarría

Tenemos noticias de que la ocupación de las posiciones de los rojos en el puerto de Navarría quedó completada ayer tarde.

De lo que son estas fortificaciones darán idea estos datos:

Las trincheras estaban protegidas por dos o tres barreras de alambrada; los defensores de las distintas trincheras se comunicaban entre sí por medio de túneles abiertos en la montaña, sin que tuviesen necesidad,

hoy, según el corresponsal de Hawas, publica un artículo de fondo en el que confiesa que los nacionales tienen ahora una ligera superioridad sobre ellos, debido al apoyo extranjero, y que es preciso volver por el entusiasmo de los primeros días cuando se tomó el cuartel de la Montaña.

La C. N. T. de Madrid quiere que vayan al frente todos los jóvenes que puedan empuñar las armas

Tenerife, 18.—La C. N. T. de Madrid ha presentado un proyecto mediante el cual será obligatoria la marcha al frente de todos los jóvenes que se encuentren en situación de empuñar las armas.

El general Mola habitará en San Sebastián un Hotel para el Cuerpo diplomático

Burgos.—En vista de que el Cuerpo diplomático ha mostrado sus deseos de residir en San Sebastián, en lugar de hacerlo en Madrid, de donde, como se sabe, tuvo que huir, el ilustre general Mola ha decidido que se habilite en la ciudad recién conquistada un Hotel para que se hospede el Cuerpo diplomático.

Esto da idea de la tranquilidad y seguridad que existe en San Sebastián.

por consiguiente, de salir a flor de tierra para relevarse, abastecerse y comunicarse órdenes, contando además con abrigos para defenderse contra los bombardeos.

Estas trincheras habían sido construidas, sin duda alguna, bajo la dirección de expertos en fortificaciones y defensas militares.

A pesar de ello, y como ocurrió en Irún y después en Ronda, los rojos, ante el avance impetuoso, ante el ab-

suelto desprecio a la vida de nuestros soldados y milicias, que se lanzaron al asalto de esas posiciones, las abandonaron y huyeron a la desbandada, dejando por todas partes cadáveres y heridos. De la huida vergonzosa que emprendieron los marxistas se tendrá una idea con saber que en el campo han dejado camillas, en las que fallecieron los heridos que iban a ser evacuados. Sus cadáveres aparecen en ellas.

Van recogidos numerosos cadáveres y se espera que aparezcan más a medida que aumenta el campo de exploración de nuestras fuerzas.

Es enorme la cantidad de material de guerra cogido a los rojos, entre el que hay granadas de mano, seis ametralladoras, municiones, fusiles, etcétera.

Queda totalmente dominado el pueblo y el valle de Lozoya. Dicho pueblo será ocupado en el momento que lo disponga el mando.

Desde las posiciones tomadas al

enemigo se ha podido apreciar que los rojos y los habitantes del pueblo de Lozoya, al aparecer no menos rojos ni menos sanguinarios que aquellos, evacuan la población. Temen la llegada de las fuerzas nacionales, porque en esa localidad se han cometido hechos horribles. En los primeros días de operaciones en la sierra, siete milicianos nacionales, impulsados por su arrojo, se adelantaron a las demás fuerzas y penetraron en el campo enemigo, siendo hechos prisioneros. Conducidos al pueblo de Lozoya, fueron quemados vivos en la plaza del pueblo, ante el regocijo de los milicianos rojos y de muchos habitantes de aquella localidad. Esta es la razón por la cual dejan deshabitado el pueblo. Su instinto de hienas les hace temer que nuestras tropas venguen a los héroes que sufrieron muerte tan espantosa.

La operación ha sido muy brillante y en ella las tropas y las milicias se han cubierto de gloria.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Un pergamino para Radio Club Portugués

El gobernador civil, al recibir esta mañana a nuestro compañero, le manifestó que el día primero de Agosto próximo pasado, con ocasión de estar reunidas las autoridades, propuso enviar al pueblo portugués, por mediación de su Radio Club Portugués, un mensaje de salutación y gratitud por la campaña española que viene desarrollando desde el 19 de Julio en favor del movimiento salvador de España.

Dicha idea fué acogida con todo entusiasmo y aprobada más tarde por el general Cabanellas, y actualmente los dibujantes señores don Juan Manuel Bardón y don Manuel Fernández Padial se hallan preparando las primeras hojas del álbum de firmas que se han de enviar, las cuales irán en pergaminos artísticamente pintados, continuando las firmas de todos los que simpaticen con la idea.

Para facilitar la recogida de firmas se colocarán pliegos en el Gobierno civil, en la Alcaldía y en la Diputación provincial y en ellos podrán estampar su firma los que estén de acuerdo con esta idea.

Las funciones patrióticas de mañana

Hoy, por la mañana, seis grupos de señoritas de Falange Española, Acción Popular y Requetés, se han lanzado a la venta de localidades para las funciones que pro avión «Segovia» se celebrarán mañana en el teatro Cervantes. Empezarán por recorrer las dependencias oficiales y continuarán luego por el comercio y las casas particulares.

En la mañana del domingo podrán adquirir las localidades sobrantes en la taquilla de dicho teatro.

Las personas que deseen adquirir localidades ya saben que esos grupos de bellas milicianas se dedican a la venta durante todo el día de hoy y la mañana del domingo.

Añadió el comandante España que se han empezado a recibir mantones enviados por aquellas personas que han correspondido gentilmente a la petición que se hizo ayer en el periódico. Para dichas personas tuvo el señor gobernador civil frases de gratitud.

Dijo por último que en atención a que la banda de música de la Academia de Artillería e Ingenieros tiene que actuar en las dos funciones patrióticas de mañana, el concierto correspondiente a ese día estará a cargo de la banda de música de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Dicho concierto será de once y media a una y media de la mañana para evitar que coincida con el novenario a Nuestra Señora de la Fuencisla, patrona de Segovia, que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral.

Detenidos

En estos últimos días han sido de-

tenidos y puestos a disposición del señor comandante militar de la plaza, Luis Pindado Canales, Pedro Hernández Grande, Severiano Aguila Sanz, Mariano González García, Antonio Santa Engracia, Francisco Aguila Sanz, Félix Santa Engracia, Nicolás Muñoz Delgado, Eusebio Hernanz Berzal, Juan Martín Hernanz, Donato Herranz Antón, Nicasio Polo Tardón, Tomás Garzón del Barrio, Enrique del Campo Martín, Justo del Campo Cortejón, Mariano del Campo Martín.

En la charla del general Queipo de Llano figuran los detalles sobre las grandes defensas de Ronda, los crímenes cometidos por los rojos en esta población, el robo de cuadros del Museo del Prado y otras noticias de interés relacionadas con la guerra.

Una misa en sufragio de Calvo Sotelo

Mañana, domingo, a las once y media, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, ante el altar de la Patrona de Segovia, una misa rezada por el alma del mártir de España, don José Calvo Sotelo, cumpliéndose así con lo dispuesto en los Estatutos de la Cofradía de Nuestra Señora de la Fuencisla, a la que pertenecía dicho ilustre hombre público.

La muerte del cabecilla asturiano Teodomiro Menéndez

Coruña, 19 (1 m.).—El periódico «El Comercio», de Gijón, confirma la noticia de la muerte de Teodomiro Menéndez, cabecilla asturiano, diputado a Cortes y ex subsecretario de Obras públicas, cargo que desempeñó siendo titular de esta cartera Indalecio Prieto.

«El Comercio» dedica en uno de sus últimos números gran espacio a reseñar la vida de aquel cabecilla y señala que murió en el frente de la zona de Asturias.

Parece raro que un caudillo socialista caiga en la lucha con las fuerzas nacionales. No hay duda de ello puesto que así lo dice un periódico rojo.

Se recordará que Teodomiro había perdido la confianza de importantes núcleos obreros de Asturias, y sin duda ahora pretendía ganarla luchando a su lado, pero ha caído bajo las balas nacionales.

Nuestras tropas, pues, han cumplido la sentencia que por causas que no es del caso destacar ahora, no fué ejecutada en Octubre de 1934, cuando fué detenido Teodomiro Menéndez por su criminal actuación en el movimiento revolucionario de aquel año en la región asturiana.

Funcionarios y empleados que cesan en sus destinos

El «Boletín Oficial» de ayer publica la siguiente circular:

«En cumplimiento de lo prevenido en mi circular de fecha 14 de Agosto anterior, se ha decretado el cese en sus respectivos destinos y la baja en nómina a partir de primero del actual, de los funcionarios y empleados que a continuación se expresan:

Don Antonio Mazorra García Martínez, profesor auxiliar de Letras (Idiomas) en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

El mismo, archivero de la Delegación de Hacienda.

El mismo, jefe de la Biblioteca pública de Segovia.

Alumnos de la Escuela Normal del Magisterio Primario

Don Manuel Sansigre García, segundo curso profesional; don Felipe Barrera Cordón, segundo curso profesional; don Julio Moreno Bernardo, tercer curso profesional; don Mariano Herrero Casado, tercer curso profesional; don Liborio López González, alumno-maestro; don Alfredo Santamaría Lázaro, alumno-maestro.

Lo que se hace público en este periódico oficial, para conocimiento y cumplimiento de los respectivos jefes y habilitados.

Segovia, 17 de Septiembre de 1936. El gobernador civil, delegado de la autoridad militar, JOAQUÍN ESPAÑA CANTOS.»

Lo que tardó el cónsul inglés en ir de Madrid a Valencia

Lisboa, 18 (12 n.).—El cónsul de Gran Bretaña en España ha tardado treinta y seis horas en el viaje de Madrid a Valencia. En todos los pueblos era detenido por grupos de marxistas que procedían a identificarle con toda minuciosidad.

Alegria y orgullo de la Muerte

La Falange para enseñar a vivir, comenzó por enseñarnos a morir.

En las más altas cumbres, de cara al sol del Imperio, entre un fino aire de lejanía, caisteis camaradas de la Falange. Fué una mañana de Septiembre de 1936, diremos el día del Triunfo, al haceros «recuerdo de mármol y plata florecidos. Porque moriais por una España en que todos fuéramos uno, por la unidad y la justicia, porque toda España fuese una hermandad cálida y generosa, llena de gozo, porque caisteis por todo esto, el Señor os dió vuestra muerte impar, esa muerte que no se siente, que os deja clavados en vuestra hora, esa muerte exacta de firmeza militar, que no tiene estertor, muerte limpia que parece una decisión de voluntad. Porque moriais por todo eso, vino la Muerte de la Falange, esa Virgen guerrera de alas de plata y vuelo de Historia, tan distinta a las demás.

Las puertas de la Gloria se abrieron de golpe y ángeles españoles con espadas que eran norma os rindieron honores a la voz de San Miguel Arcángel de las Victorias. Y Santiago, Patrón de España, en ese su caballo que es pura teología, cuando ya estabais encuadrados en la Falange celestial, os pasó revista, orgulloso de ser español. Y entre ángeles pequeños, que admirados venían se gritó: ¡Arriba España! Y todo el Cielo se estremeció con una alegría fina y teológica.

¡Arriba España!

CAMARADAS:

Teodoro Otero Otero
Manuel Virseda Ruano
Santiago Bayón Suárez
Francisco Castro Bocos
Merminia Heredia Madrigal
Fructuoso Cubero
Pablo de Pablos Alvaro
Elias Virseda Marugán

PRESENTES!

Pasado mañana, lunes, a las once y media de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, se rezará una misa por el descanso eterno de éstos, nuestros mejores.

Las fuerzas nacionales que hacen operaciones de limpieza en Sierra Morena han restado a los rojos mil hombres entre muertos y prisioneros

Oficialmente se confirma el desastre de la columna roja en las cercanías de Llerana anunciada anoche por el general Queipo de Llano

Burgos, 19 (3 t.).—Noticias oficiales facilitadas por el Cuartel general del Ejército del Norte a las doce horas del día de hoy:

FRENTE DE ASTURIAS

Las columnas de Asturias que avanzan sobre Oviedo fueron ayer contraatacadas por el enemigo infructuosamente. En el combate se recogieron tres prisioneros con armamento y municiones, dos ametralladoras y otro material abandonado por los rojos en su huida.

EN SOMOSIERRA

La columna de Somosierra procedió ayer a la consolidación de las posiciones conquistadas, limpiando de enemigos los bosques inmediatos donde éstos se habían refugiado. Se le han cogido cuatro muertos.

EJERCITO DEL SUR

Parte de las operaciones del día de ayer: La columna de Cádiz que opera en la zona de Grazalema, ocuparon valle del Rosario, Alcázar del Vallé y Zepelú, derrotando al enemigo que huyó.

El comandante de Infantería señor Gómez Cobian, tuvo conocimiento de que en la zona de Llerana había grandes concentraciones enemigas procedentes de Fregenal y otros pueblos que intentaban llegar a Zuaga. Preparada una emboscada por las fuerzas que en número de unos 500 hombres mandaba dicho comandante, se causaron al enemigo 141 muertos, 30 heridos y cogiéndose 2.200 prisioneros con armamento y caballería. Nuestras fuerzas no sufrieron ni una sola baja.

La columna de Ronda continúa la labor de limpieza. Durante las operaciones de limpieza en Sierra Morena nuestras fuerzas han cogido al enemigo unos mil hombres entre heridos y prisioneros.

Otro telegrama de Cáceres: El general jefe del Ejército expedicionario en el frente de Toledo comunica que se han rectificado las posiciones de vanguardia, cogiéndose algunos prisioneros al enemigo. Continúa la recogida de muertos y armamento, entre el que figuran dos coches blindados.

Figuran también otros dos camiones blindados que durante el combate fueron asaltados por una compañía de Regulares que con arrojo sin igual se apoderaron de ellos y dieron muerte a los veinte hombres y al capitán que componían su dotación.

OTRAS INFORMACIONES

LA SITUACION EN BILBAO

Burgos, 19 (3 t.).—El corresponsal de la United Press en Bilbao, comunica que la capital de Vizcaya pasa por unos momentos de pánico enorme ante la ofensiva del Ejército. Se sabe que en las calles de la ciudad han tenido lugar choques violentos entre militantes rojos de diferentes organizaciones. El núcleo principal está completamente desmoralizado.

Bilbao no hace más que pedir ayuda a Madrid, e invariablemente se contesta que no pueden prestársela. Falta viveres y no hay medio de que entren en la ciudad. Los barcos de la escuadra nacional vigilan severi-

simamente frente a la plaza para impedir el abastecimiento por mar.

Se espera la capitulación, que puede producirse en un periodo más breve que la de San Sebastián.

OTRA DEMOSTRACION DE BARBARIE

Burgos, 19 (3 t.).—«L'Echo» de París publica una fotografía obtenida en Buitrago en la que un grupo de milicianos rojos y un capitán aparecen profanando los vasos sagrados. En ellos aparecen bebiendo o comiendo las formas sagradas.

EL ASESINATO DEL SACERDOTE DE LAGARTERA

Burgos, 19 (3 t.).—En Lagartera el alcalde se opuso a que fueran fusilados los derechistas a quienes los rojos habían elegido. El sacerdote se presentó a los marxistas, diciendo que él ofrecía su vida por la de todos aquellos que iban a ser fusilados.

Los rojos, lejos de deponer su actitud ante el heroico gesto del sacerdote que no dudaba en sacrificarse por sus fieles, le dieron muerte cruel y alevosa.

ASELINATO DE GARCIA LORCA

Jaca, 19 (3 t.).—En Madrid ha sido asesinado el poeta proletario Federico García Lorca.

EL ASESINATO DE DON JACINTO BENAVENTE
Cádiz, 19.—El asesinato de don Jacinto Benavente ha originado numerosas protestas ante el Gobierno rojo de Madrid de entidades culturales de diferentes países.

El periódico «Ahoras», de Madrid, quiere encubrir el asesinato, y dice que Benavente murió durante un tiroteo entre extremistas. Afirma que don Jacinto llegó a una calle en la que se estaban tiroteando dos grupos de extremistas y que a pesar de las advertencias que se hicieron al ilustre maestro, éste se dispuso a atravesar la calle, siendo entonces alcanzado por una bala que le causó la muerte.

AZANA HA QUERIDO HUIR AL EXTRANJERO

Tánger, 19.—«Diario de Noticias» de Lisboa publica unas declaraciones que ha hecho a su corresponsal en ésta un republicano de izquierda que ha tenido gran autoridad en España.

Este personaje ha dicho que si Azaña no ha huido al extranjero, como era vehementemente deseado en él, ha sido porque se le ha puesto una guardia permanente de anarquistas que se ha instalado en palacio y que vigila todos los actos del presidente, e incluso inspecciona los alimentos, recelando que al verse perdido Azaña pueda suicidarse.

Agrega que el dueño de todo en Madrid es el embajador ruso.

El personaje en cuestión ha expresado su creencia de que Madrid se rendirá sin ofrecer mucha resistencia.

EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Tenerife, 19.—Se rumorea en los centros nacionales que el general Martínez Anido ocupará un alto puesto en el Gobierno que se forme después de la victoria definitiva.

dean puntos de concentraciones rojas.

Pues bien; antes de cometer nuevos crímenes, que piensen en que tienen perdida la lucha. Esta vez no escapan. Todo el que cometa un crimen caerá inexorablemente aun cuando se esconda en el centro de la tierra. Nuestra caballería ha protegido hasta ahora a seiscientos presos rojos que tenemos en Oviedo y a los 3.000 que tenemos en Galicia, pero que tengan en cuenta que éstos 3.600 hombres responderán de los asesinatos que se proponen cometer los marxistas gijoneses.

El rumor sobre la rendición de la escuadra roja

Tenerife, 19.—El almirante jefe de la base naval de Cádiz ha dirigido al comandante militar de Las Palmas el siguiente cablegrama: «Deberá comunicarse al crucero «Méndez Núñez» que por noticias de absoluto crédito se sabe que cinco barcos de guerra rojos han salido de Málaga con dirección a Orán para entregarse en ese puerto.»

El general Mola, en Segovia

Esta tarde llegó, de incógnito, a Segovia, el general Mola jefe del Ejército del Norte.

Almorzó en un hotel céntrico y pasó desapercibido hasta el instante mismo de abandonar la mesa para reintegrarse al automóvil. Reconocido entonces, cuantas personas había en el hotel salieron a la calle para hacer objeto de una cariñosa demostración al ilustre caudillo. Se vitoreó al Ejército, a España y al general Mola.

Otro miembro de la familia Irujo, detenido

Intenta pasar a Francia en un barco pesquero

San Sebastián, 19 (5 t.).—Los barcos de la escuadra nacional observaron ayer que un barco pesquero navegaba rumbo a la costa francesa, y como infundiese sospechas, fueron destacados unos botes auxiliares que detuvieron al pesquero de referencia, pasando a bordo del mismo varios marineros, quienes practicaron un registro minucioso, que dió por resultado encontrar a un hermano del nacionalista vasco Irujo, detenido hace unos días cuando también pretendía pasar a Francia llevándose 52.000 pesetas.

El Irujo detenido ayer iba oculto en el barco y disfrazado.

Los jefes de las cabilas del Marruecos español no reconocen más Gobierno que el de Burgos

Una bandera de la Legión preparada para marchar a la Península

Tetuán, 18 (9 n.).—El alto comisario de España en Marruecos, general Orgaz, ha visitado diversas poblaciones de nuestro Protectorado. En una de las cabilas fué cumplimentado por los jefes de muchas de ellas, ante los cuales el general Orgaz pronunció un patriótico discurso que fué traducido después al árabe, en el que expuso los proyectos del Gobierno legítimo de España, el de Burgos, con relación a nuestra zona marroquí, que son de progreso y de protección a la población indígena. El jefe de la delegación de jefes de cábila contestó al general expresando la adhesión incondicional de todos al movimiento salvador de España, asegurando que ellos no reconocen más Gobierno que el de Burgos, a disposición del cual ponen sus vidas y haciendas. Añadió que diariamente oran en las mezquitas para el más pronto fin de la lucha.

El general Orgaz contestó con frases de gratitud, reiterando los deseos de España de continuar su obra civilizadora en Marruecos, considerando a los naturales del país, no como seres inferiores, sino como hermanos que precisan de la protección y del amor de la grande España, que ésta les ha concedido y seguirá concediéndolos con la máxima dignidad para los indígenas.

PENSION ESTRELLA

La casa de los segovianos en Madrid, os ofrece nuestro paisano situado en el mejor sitio de la capital, Carrera de San Jerónimo, 84, 2.º, esquina a Santa Catalina, quince balcones, baños, ducha, teléfono 28492. Estancias agradables, trato cemerado.

Pensión completa, desde 6 pesetas. Se sirven cubiertos a precios reducidos.

Nota de la Junta de Defensa Nacional

A los alcaldes de España

No cumpliría la Junta de Defensa Nacional con su deber si dejase de atender, casi día por día, al pavoroso problema de la educación infantil. A lo ya acordado en este respecto, es necesario agregar algo que afirme la necesidad de excitar el estímulo de todos para que la formación de nuestros niños se inicie con fortaleza en el espíritu de la nueva España, sin excepciones ni desmayos.

Cada ciudadano, cada padre de familia, ha de ser elemento coadyuvante en esta cruzada cultural. Pero a los alcaldes, principalmente, corresponden los mayores desvelos en uno de los más importantes aspectos del problema. De nada serviría la honda preocupación de la Junta por que la enseñanza responda a los nuevos rumbos de España, si no se toma con empeñado tesón el inculcar a todos que la misma es rigurosamente obligatoria, y para ello, gratuita.

Es preciso acabar con el espectáculo de los niños vagabundos. Y a los señores alcaldes se les encomienda por la presente circular, que se cuiden, con todo celo y diligencia, de que todo muchacho, comprendido en la edad escolar, asista a la escuela que le corresponda o al colegio que elijan, sin excusa ni pretexto alguno, debiendo hacer uso, si fuese preciso, de los medios que los preceptos legales le concedan, para imponer fuertes sanciones a los padres o encargados que dejen de cumplir con su deber.

Pero la acción social debe también colaborar con el Estado en la función de facilitar enseñanza gratuita. Y aparte los Centros que por espontánea decisión de la munificencia particular proporcionan este tipo de enseñanza, los señores alcaldes velarán por hacer cumplir a los colegios que la den retribuida, la obligación, que por la presente se les impone, de cobjiar en su seno un número del 10 por 100 de plazas para escolares que disfruten gratuitamente de sus servicios.

Congregaciones Marianas de San Luis Gonzaga y San Estanislao de Kosika

Mañana se tendrá la comunión general obligatoria para todos los congregantes, que esta vez se ofrecerá por la salvación de España, y por esto se espera con doble motivo que nadie faltará.

El Cabildo metropolitano de Granada hace un espléndido donativo

Granada, 18 (11 n.).—El Cabildo Metropolitano ha hecho un importante donativo con destino a engrasar las reservas del Banco de España. Consta ese donativo de un cáliz de oro con patena, tres pectorales, un pasador, dos anillos, episcopales, un llave de sagrario, un estuche de esmeraldas y objetos diversos de plata.

Dr. José M. Barrios
MEDICINA INTERNA
RAYOS X
Consulta: de dos a cuatro
José Zorrilla, número 24
SEGOVIA

SEGOVIA RELIGIOSA

A los feligreses de Santa Eulalia y San Justo

Se ruega a todos los feligreses de Santa Eulalia y San Justo asistan a la solemne misa que, en honor de Santísima Virgen de la Fuencisla, celebrará pasado mañana, lunes, en la Santa Iglesia Catedral, a las diez y media de la mañana.

SUFRAGIOS

El lunes, a las nueve, en la iglesia de la Santísima Trinidad, se rezará la misa de privilegio por el alma del joven don José Casado Barroso, que murió gloriosamente por la defensa de España.

El martes, a las ocho, se aplicará otra misa, con la misma intención, en la capilla de Madres Dominicas. El miércoles, a las ocho, también se aplicará otra misa, ofrecida por los compañeros del padre del finado en la iglesia de la Santísima Trinidad.

El jueves y viernes, en la Mata de Quintanar, se aplicarán otras con mismo fin.

El viernes, a las nueve, en la iglesia de San Sebastián, las Congregaciones Marianas de San Luis Gonzaga y de San Estanislao de Kosika le ofrecerán como a congregante otra misa rezada con comunión de los congregantes.

El sábado, a las nueve, se oficiará otra misa en la iglesia de San Sebastián.

Sus padres y demás familia agradecerán a sus amistades la asistencia.

REGISTRO CIVIL

DIA 18

Defunciones.—Ricardo Rivero Páez de veintitrés años.

Nacimientos.—Josefa López Casarribas.

Matrimonios.—Ninguno.

Ama de cría de veinticinco años, leche fresca, se ofrece en su domicilio. Razón, Paula García en Gallegos.

Pérdida de una escritura de una casa del pueblo de Zamarramala a nombre de Toribio Montero, de la Azogueja a la casa del notario don Luis Rincón. La persona que la haya encontrado puede entregarla en casa del citado notario, calle de Infanta Isabella número 15.

Se vende una vaca suiza preñada de siete meses. Para tratar, con Marcelino Esteban, Perucha, 11 Segovia.

Ama de cría se ofrece para cría en su casa, leche fresca, edad 20 años. Dirigirse a Llerana del Río, en Chatún.

Comedor de Caridad

Se necesita cobrar para dicha institución. Premio 5 por 100 de cobranza. Hechuras a la administración del Comedor.

IMPORTANTE CASA

de San Sebastián, dedicada a venta a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo.

Dirigir las solicitudes indicando preferencias a P. 3393 S. S. Apartado 166.—SAN SEBASTIAN

Tarifa de suscripción de EL ADELANTADO

	Mes	T. 1me.	Seme.	Año
Segovia....	2,50	7,50	15,00	30,00
Provincia..	2,50	7,50	15,00	30,00

Notas de la Alcaldía

Donativo importante

El industrial de esta población don Pablo Fernández ha dirigido una carta al alcalde, señor Blanco, acompañada de facturas de géneros suministrados en su establecimiento para Falange, Hospital instalado en el Seminario, Hospicio, Comandancia militar y Ayuntamiento, que ascienden en junto a 767,60 pesetas y cuyo importe cede en beneficio de las expresadas entidades.

Además remite un vale de diversos efectos de carácter sanitario a favor también del Ayuntamiento para que sean recogidos gratuitamente en su referido establecimiento.

Por lo que se refiere a la factura del Ayuntamiento, que importa pe-

setas 107,50, ha sido librado su importe de los fondos municipales, ingresando la indicada suma en la inscripción para el avión «Segovia».

El alcalde ha remitido cada una de dichas facturas, cuyo pago ha sido condonado por el señor Fernández, a cada una de las entidades a que se refieren y ha expresado a este industrial segoviano su gratitud como español y como alcalde por su generoso y patriótico proceder.

Unos soldados donan cien pesetas

El alcalde, señor Blanco, ha recibido la siguiente carta, que le dirige el capitán de Artillería don José Riera:

«Frente de combate, 16-936. ¡Viva España! Señor don Antonio Blan-

co García, alcalde de Segovia. Mi querido amigo y compañero: He sabido por referencia que una hidalga batería del 13.º Regimiento, en un movimiento espiritual admirable, había donado el importe de su haber a favor de las necesidades de la Patria. Hace varios días, el 2 de éste, la batería que me honro en mandar, nutrida con personal de la Academia, entregó igualmente 100 pesetas al mismo fin y de la misma procedencia como quedó constante en el orden del Cuerpo aproximadamente el 5 ó 4 del corriente. Tenía encargo expreso de mis soldados de guardar inédito el donativo y así lo cumplí, y al enterarme de que la Radio había publicado rasgo tan generoso como el de la batería de nuestro querido compañero Alvarez Campana, quebranto el secreto para que, de la misma manera, sepa el pueblo, cuyos destinos tan acertadamente diriges, el patriótico rasgo de la fuerza a mis órdenes. Un saludo muy cordial de todos para Segovia y para ti y muy especial de tu buen amigo y compañero que te abraza, José Riera.»

A esta carta ha contestado el alcalde, señor Blanco, agradeciendo como español y como alcalde de esta capital el loable proceder de estos artilleros, así como el saludo que dedican a Segovia desde el frente de combate.

3.600 presos rojos responderán de las personas a quienes han prometido asesinar los marxistas de Gijón

Anoche, alrededor de las doce y media, captamos en onda extra corta un comunicado oficial de la Comandancia militar de Oviedo a la Comandancia militar de Jaca, a efectos de información pública, en el que se decía que según noticias llegadas a las autoridades de la capital asturiana, en Gijón se disponían a tomar graves represalias contra los elementos de derechas por las bajas causadas ayer entre los rojos de Camas por los aviadores nacionales.

Ellos—se decía en el comunicado—que bombardean los Hospitales, lo cual ha dado lugar a una protesta del Gobierno de Burgos ante la Sociedad de Naciones; ellos, que ponen baterías a los lados de los Sanatorios y luego izan en éstos la bandera blanca con la Cruz Roja, no toleran que nuestros aviadores bombar-

†
EL SEÑOR
D. Ramiro Rodríguez Llorente
Farmacéutico
Y SU HIJO
Ramiro Rodríguez Granda
Murieron vilmente asesinados en Cabeza (Toledo)
el día 30 de Agosto de 1936
a los 54 y 22 años de edad, respectivamente
R. I. P.
Su desconsolada esposa y madre doña Esperanza Grande; hijas y hermanas Esperanza, Luisa-Antonia y Julia; su desconsolada madre y abuela doña Antonia Llorente; hermana y tía Julia Rodríguez, y demás familia,
Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan irreparables desgracias y les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor las almas de los finados, por lo que les quedarán agradecidos.

Interesante charla que pro- dujo anoche el general Queipo de Llano

Madrid, 18 (11 n.).—Charla del general Queipo de Llano: Buenas noches, señores: Hoy he de empezar poniéndolo para pedir un favor. Como no dejo de recibir visitas más objeto que el de verme y de saber cómo soy, voy todo el tiempo para nada. Yo ruego a todos los que no me hablan de absoluta precisión de verme, que se abstengan de verme. Que me perdonen, pero mis ocupaciones son muchas. A cambio de esto yo prometo que, después de que yo me vaya a entren en Madrid, yo me pondré en un escaparate en la calle de Tetuán o de las Sierpes para que me vea el que quiera, y por si hace frío, mandaré hacer un abrigo en la luna del escaparate para por él sacar la cabeza y puedan estrecharla cuantos deseen. Gracias, señores.

Los rojos siguen en sus noticias de camelo. Las fuerzas de las llegadas para reforzar a las de Madrid, han obtenido señalados triunfos, que demuestran su aguerrida preparación y su alta moral. Pero ¿es que esas gentes saben moral? Dicen que esos catalanes han conseguido derrotar a los legionarios, los regulares y demás fuerzas que les tenían se replegasen. ¡Uy, Dios mío, qué miedo, qué miedo son esos catalanes! Pero es el caso que ellos siguen ganando palizas, y nosotros, hala que hala, avanzando. El Vayo va a protestar ante la Sociedad de Naciones por suponer que alguna nación nos proporciona armas a ellos, a los pobrecitos rojos, nadie les ayuda. ¡Ni los franceses ni los rusos!

Además, los asuntos de la guerra no pueden mejorar para nosotros, a pesar de las mentiras de los rojos, que ellos necesitan para ir alargando su vida. Cuando ayer o anteayer se publicó, no sé dónde, una noticia, en la que se decía que en determinado Estado americano algunos indígenas aseguraban que no sabían defenderse, porque como el Gobierno de Madrid decía que y nosotros otra, no podían conocer la verdad. Yo envío a esos americanos y desafío a todos los ciudadanos de todos los países a que vengan a demostrar que yo he saltado a la verdad una sola vez al hablar por el momento. Yo tengo buen cuidado, al dar una noticia que es completamente comprobada, de decir "se dice", "papero" no afirmo. Cuanto digo de operaciones y victorias de rojos y armamento cogido, es rigurosamente cierto. Desgraciadamente para los marxistas, esto tengo que decirlo un día sí y otro también. Y esto es de tal modo que uno llega a pensar en que la gente puede tener alguna duda, porque es que difícilmente se consigue después de tanto alardear de efectivos, los rojos no hayan podido conseguir una victoria. Difícilmente se comprende también que en los días que llevamos luchando en el frente de Talavera, han sufrido los rojos cuarenta y cinco muertos aproximadamente.

Que la sublevación en Marruecos es un hecho real y que toda la zona está levantada, hasta el punto de que los rojos no han tenido que huir y que los contingentes preparados para embarcar rumbo a la Península se negaron a hacerlo. ¡Ja, ja, ja, ja, ja! Pero dicen más. Que Franco, el gran señor, se villanos!, que Franco ha tenido que ir rápidamente a Marruecos para sofocar a sangre y fuego la sublevación y ha enviado contingentes de Regulares, los cuales se han disgustado por ver frustradas las promesas. (Los rojos dicen que para conseguir traer a los Regulares se les han ofrecido tierras en Granada y en Valencia para cultivar. Es para desternillarse de risa.) Añaden que los rojos cuentan con fuerzas para luchar, porque las de Franco se niegan a combatir por el temor que les inspiran. ¡Ja, ja, ja, ja, ja! ¡Cuidado que tienen gracia esos pobrecitos asesinos marxistas!

Con respecto a eso de que los contingentes preparados se negaron a embarcar, saben los sevillanos que ayer llegó otro contingente de Regulares. ¡Y llegarán los que hagan falta! Y saben también, que el Jalifa se encuentra tranquilamente en Tetuán, a donde le envío mi saludo más respetuoso después de su recorrido triunfal por la zona occidental. El recibimiento apotósico de que fué objeto en Tetuán al regresar.

La sublevación en la zona ha obligado a las mujeres del escaso número que les queda a escribir a las mujeres rusas, diciéndoles que los "facciosos" somos unos bárbaros asesinos que nos ensañamos con las mujeres y los niños. ¡Qué lástima! Jamás hemos hecho daño a una criatura. Nunca utilizamos la fuerza contra las mujeres. En cambio, los rojos cometen crímenes sin fin de los asesinatos espantosos cometidos por los marxistas con toda clase de personas, incluso con mujeres y niños, por el hecho de pertenecer a familias de clase alta. Lejos de eso, en Sevilla como en todas partes, los rojos se comen a esos pequeñuelos, que no tienen culpa de haber nacido. Los rojos les dará educación digna. Y en cuanto a las mujeres, no ha habido cuatro o cinco casos de fusilamiento de furias del infierno, como aquella que decapitó al jefe de un puesto de la Guardia civil y a tres oficiales que habían sido cogidos en el cuartel, desafiando una heroica defensa. Excepto esas furias, todas las mujeres merecen por nuestra parte la más cristiana consideración. Ya lo saben ellas mismas.

Lo que ahora los rojos se rasgan las vestiduras ante la "libertad"—dicen—de tener que bombardear un monumento como el Alcázar de Toledo para acabar con la rebeldía de "esos locos" que le defienden. ¡Locos, sí; locos de la libertad española, de amor a la Patria! Siguen defendiendo y seguirían hasta morir si ya no estuviera próxima la hora de su liberación.

Si fuese trágico, sería gracioso eso de que se van a dedicar a destruir una obra de arte. ¡Válgame el cielo! ¿Qué bombardearon la Alhambra, y la Mezquita, el templo del Pilar, y el monasterio de la Rábida, y el templo de Mouserrat y los templos que eran; además de su importancia religiosa, verdaderas obras de arte? Pero ¿es suficiente. Hoy llega hasta mí la noticia de que un caballero ha empezado a enviar a Valencia los cuadros notables del Museo del Prado, maravillas del arte que seguramente van a desaparecer en manos de los rojos. Parece que esos lienzos han sido cortados de pedruzcos. Es tanta su admiración por las obras de arte que se llevan consigo. ¡Ladrones! También se llevan libros, manuscritos, cada uno de los cuales vale una fortuna. ¡Quiera Dios que no puedan vivir mucho tiempo a costa de lo que roban!

Además tengo noticias que crisan los nervios. Se refieren los crímenes de los rojos. Hasta ahora están cometidos 500 asesinatos de las principales personas de aquella población, pero se asegura que el número de asesinatos se eleva a 700. Los demás habitantes de derechas se hallaban escondidos desde hacía dos meses. Cuando al entrar las fuerzas en Ronda. Muchas mujeres, al ver el estado físico que producía horror, saltan casi desnudas por encima de los soldados, bebiendo así como a las banderas. ¡Qué horror, señores! La

canalla que cometió todos esos crímenes tenía la boca atrincherada, y ante estas trincheras cables de alambre para que nuestros soldados cayesen carbonizados a los pies. Además, contaban con siete blocaos, construidos con cemento y hierro, cuyos muros eran de considerable espesor. Sin embargo, bastó un pequeño bombardeo, dirigido del cuartel de los rojos por la aviación y que incluía, de aviación también, matara a unos cuantos rojos, para que todos los demás salieran corriendo, dejando abandonadas aquellas defensas formidables, construidas por los rojos llevados de Málaga. Allí murió una mujer, comunista, conocida por "La Libertaria", propagadora de las ideas libertarias, la cual, sin embargo, pidió el perdón y murió arrepentida después de la entrada de nuestras fuerzas. Demostró esa mujer haber recibido educación y conocer a la perfección la liturgia.

Las fuerzas de San Sebastián, que salieron en persecución de los rojos fugitivos, tras haber vencido la resistencia en Deva y después en Orio, continúan su marcha hacia Azpeitia, donde se han concentrado los rojos. Inmediatamente se ha formalizado el cerco de Azpeitia, que tendrá que rendirse.

En Asturias, el coronel Aranda ha hecho una salida de Oviedo, llegando a quince kilómetros de esta ciudad derrotando al enemigo, al que ha causado bastantes bajas cogiéndole armas y municiones. Como en la misma zona que avanzó Aranda vienen las columnas que marchan desde Grado, el contacto de ambas fuerzas es inminente.

En el frente de Talavera continúa la recogida de heridos y averes abandonados por los marxistas. Además de los heridos de asalto cogidos al enemigo, y de que ya dimos cuenta, figuran dos camiones blindados tomados al asalto por una compañía de Regulares, que dieron muerte a los conductores y a los soldados que formaban la dotación de dichos camiones.

Terminó dando cuenta de haber recibido nuevos suministros y donativos de obreros para el Ejército y de haber dado a aquellos campesinos que aún se mantienen fieles a las fuerzas nacionales (de muchos de los cuales se sabe que tienen deseos de reintegrarse a sus respectivas localidades), que pueden presentarse a los presidentes de las gestoras locales, siendo requisito indispensable que lleven con ellos el arma que posean. Hecho esto, nada tienen que temer, pues serán perdonados. Pero pasados diez días de haberlo verificado, serán considerados en todo momento como rebeldes.

El alcalde de Burgos visita San Sebastián e Irún y da interesantes detalles de la guerra en Guipúzcoa

Burgos 18 (11 n.)—El alcalde de esta capital ha regresado de las ciudades de Irún, Fuenterrabía, San Sebastián, y de Irún, dando una gran cantidad de interesantes impresiones allí recibidas.

El lunes último estuvo en la provincia de Guipúzcoa acompañado del presidente de la Cámara de Comercio de Burgos y de un concejal del Ayuntamiento de esta ciudad. Al paso por los pueblos del trayecto se desbordaba el entusiasmo, oyéndose frenéticos vivas a España. Permaneció una hora en Pamplona, paladeando el sentir del pueblo navarro, que ha llevado a sus hijos a todos los frentes de batalla. Enaltece el frenesí patriótico de Castilla, Galicia y de otras regiones españolas; pero destaca el valor de Navarra, porque ha visto en Somosierra, Guipúzcoa y en todas partes camiones, dinero y hombres que marchan a Navarra. Toda España es partícipe de este entusiasmo por Navarra y pide para ésta cuanto anhelan sus ilustres hijos.

Según se iban aproximando a Irún el alcalde y sus acompañantes, contemplaron los restos de las imponentes defensas acumuladas por los rojos: trincheras, sacos terreros, camiones cortados, etc. Llegó a Irún y se sorprendió que no ha quedado nada de ésta, antes de haber sido tomada por la ciudad. Las personas que han visto las ciudades de Irún y San Sebastián conquistadas por Alemania, durante la guerra, dicen que Irún está más arruinada que aquellas. El magnífico paseo de Colón no queda una casa que no haya sido destruida. Los marxistas, al abandonar la población, regaban las casas con camiones de gasolina. Aparecen las carreteras de las calles proclamadas firmadas por los nacionalistas vascos Larrañaga. En todos los frentes han escrito vivas a la dinamita y las letras U. H. H. Visto el alcalde de Burgos un vale por veinticinco litros de gasolina, al servicio permanente del jefe de los dineros y expedido por la Comisaría de Guerra.

Un viejecito que transportó al alcalde en el auto que ocupaba, requisado en Burgos, le dijo que tenía sesenta años, que los marxistas le habían robado toda su fortuna, consistente en miles de duros y que le habían quemado la casa. Tiene cinco hijos en los sitios en que están los rojos y otro en Mallorca, al servicio del Ejército. Dijo al alcalde de Burgos que influyera para que le dieran un estanco.

Ha visto también el citado alcalde a señoritas de guantes blancos, a quienes se proporcionó para cubrir sus carteras batas blancas de la Cruz Roja, pues no tenían ropa para ponerse. Estas señoritas lamentaban la muerte de sus hijos, asesinados por los rojos. Una niña de trece años intentaba vender periódicos para ganarse el sustento de su familia. Era hija de un funcionario del Estado, fusilado en el frente de Guadalupe, y estaba sola, sin consuelo.

En Fuenterrabía saquearon los rojos todas las casas particulares, hasta las de los pescadores. Tan temida debió ser la huida de los marxistas cuando se aproximaron que se aproximaban nuestras tropas, que se escondieron en un chalet las tazas de chocolate y pan que se dispusieron a tomar. En el Hotel Internacional había un perro que quería comer, porque el animalito echaba de menos a su amo. El camino de Fuenterrabía a San Sebastián está interrumpido por alambradas y sacos terreros. En San Sebastián entraron los expedicionarios en compañía de requetés, que divulgaban sus himnos, con su banda de música. En San Sebastián se veían pocas colgaduras de banderas y poca gente en las calles. Nosotros—dice la autoridad burgalesa—, comprendiendo que en los frentes de los cursos que se pronunciaron con motivo de la entrada de las tropas españolas, faltaba españolismo, vitoreamos a la Patria, al Ejército y a Navarra y colaboramos en el mantenimiento de ser izada por los requetés su bandera en la plaza de San Sebastián. Allí vitoreamos a Castilla, a España y a Navarra. Por las calles donostiarras resuenan constantemente himnos antiguos de los requetés, con sabores de música. Adquirieron la impresión de frialdad en San Sebastián, que es mimada por España y que en esta guerra se ha visto frente de ella con incomprensible ingratitud.

Refiere el alcalde de Burgos algunos actos de heroísmo realizados a cabo por oficiales del Ejército en la campaña de Guipúzcoa y da cuenta de su regreso a la patria, donde España, que se vanagloria de tener a todos sus hijos postrados ante el altar de la Patria, con amor y respeto sin mengua del que sienten por otras regiones sometidas al Frente Popular.